

# 谁来保障消费者的

## “用药安全”?

——三问维 C 银翘片涉“毒”事件



维 C 银翘片作为人们家中的常备药,一直颇受消费者的信任。近日,广西一家知名药企涉嫌违法使用硫磺熏蒸的山银花及其枝叶生产药品,其出产的维 C 银翘片可能涉“毒”,一时间消费者的“用药安全”成为关注焦点。

维 C 银翘片是否真的含“毒”?药企是否有虚假投料行为?中药行业有着怎样的“潜规则”?记者对此进行了追踪调查。

### 一问监管:

#### 药企是否有虚假投料行为?

3月28日,因药材原料存疑,广西盈康药业仓库中的维 C 银翘片被药监部门就地封存。盈康药业全厂停产配合检查,并主动召回所有批次维 C 银翘片。此后,盈康药业片剂药品 GMP 证书被药监部门收回,这意味着盈康药业失去了相关药品的生产资格。

一时间,维 C 银翘片含“毒”的各种传言不绝于耳。广西盈康药业生产的维 C 银翘片是否真的含“毒”?企业在生产过程中是否存在虚假投料行为?

广西壮族自治区食品药品监督管理局有关人士称,广西盈康药业自 2011 年起,委托广东宝山堂制药有限公司加工维 C 银翘片干膏用于生产。因广东宝山堂在生产维 C 银翘片干膏时,可能以硫磺熏蒸的山银花,或以山银花枝叶代替山银花投料生产,药品监管部门就此展开调查。

4月9日,广西药监部门通报,经食品药品检验机构对广西盈康药业维 C 银翘片库存和已上市产品进行检验,重金属砷、汞、铅、镉、铜及二氧化硫的含量,均低于国家药典委员会公示的限量规定。

记者发现,检测结果在排除维 C 银翘片含“毒”的同时,并没有回答药企是否存在虚假投料等关键问题。而广西盈康药业在接受采访时,也回避了是否存在以山银花枝叶代替山银花的投料问题。

中国民族医药学会副会长黄汉儒说,山银花枝叶和花之间是有区别的,虽然山银花的枝叶有一定的杀菌、消炎作用,但是由于用药部位不同,两者间效果存在差别。

业内人士表示,由于监管部门在检测时以是否有“绿原酸”为准,无论是山银花枝叶或是花都能检测出“绿原酸”这一指标,而两者价格差别很大,一些企业就投机取巧,虚假投料来谋取利益。

### 二问企业:

#### 市值与消费者孰轻孰重?

广西盈康药业前身是广西医药研究所制药厂,创建于 1960 年。其后与广州药业股份有限公司联手,于 2004 年 4 月成立广西盈康药业有限责任公司。

3月29日,广西盈康药业决定将所有维 C 银翘片主动召回,并送有关药品检测机构复检。而就在第二天,广州药业股份有限公司公布了一则消息。指出广药系股票在众多机构和无

数股民投下的“信任票”热捧下,总市值再创出历史新高。

上市公司关注其市值和股民的态度,本无可厚非。然而当其生产的药品涉嫌质量问题时,公司不及时回应公众困惑,给消费者一个更令人信服的解释,反而仅自喜于市值上升,人们不禁要问,面对中成药安全的担忧,药企究竟把消费者摆在了怎样的位置?

4月9日,广西药监部门通报检验结果后,盈康药业承认,由于其上游企业宝山堂伪造生产记录和有关单据,公司未能及时发现,给消费者带来了用药安全隐患。

证券分析师钟虎认为,股票价格的上涨与消费者的信任并没有必然的联系。多位市民表示,维 C 银翘片作为治疗感冒的非处方药品,是“广西人家中的常备药”,其质量安全容不得丝毫马虎。

### 三问行业:

#### 硫磺熏蒸“潜规则”还要“潜”多久?

一位长期从事中医药行业的业内人士向记者透露,有两个“潜规则”长期存在中药材的流通领域:

一是以次充好,将一些质量比较差、存放时间长的药材充当质量好的药材出售,或是以价格便宜的非药用部位入药,此次维 C 银翘片涉嫌虚假投料正属于此类;

另一个是使用硫磺熏蒸中药材,对于药材种植户来说,这是一种药材保管方式,他们对于硫磺熏蒸使用量和方法没有概念。

在南宁市中尧路中药材交易市场,记者采访了多位中药材交易商,在他们眼中,用硫磺熏蒸中药材是理所当然的做法。一位交易商拿出了一包党参对记者说:“你看这色泽,如果不熏硫磺的话,根本不可能实现。现在很多中药材只有用硫磺熏蒸才好保存,不然早就发霉了。”

黄汉儒介绍,硫磺熏蒸是药材种植户对药材进行初加工的一种习用方法,目的在于防霉、防腐和干燥等。极少量残留的二氧化硫不至于造成健康威胁,但是如果长期大量服用,对人体呼吸系统会产生影响。

国家食品药品监督管理局近日发布通报称,为防止滥用或过度使用硫磺熏蒸,中药材及其饮片二氧化硫残留限量标准将于近期发布实施。

“中药材加工生产中有多个环节,必须从源头的药材种植户抓起,加强种植户的技术教育培训,同时强化企业责任意识。”黄汉儒建议,对于违规违法生产的药材加工企业,必须严肃处理。

(据新华社)



广州市番禺区检察院公布多起案例教你辨识骗局

## “情人”面前摆脱情人劫

都市单身男女希望借助网络拓宽交友圈子,寻找一份属于自己的真正感情,如果不擦亮慧眼明辨真假,很可能就会落入他人精心设套的情感骗局,遭遇感情和钱财双重损失的“情人劫”。今年以来,广州市番禺区检察院已办理此类利用“谈感情”行诈骗的案件数件,涉及诈骗罪、盗窃罪等罪名。

通过办理的案例,检察官提醒网络交往中的单身男女要做到三个正确选择,才能防止情感受骗、钱财受损:一是选择采取实名制的大型婚介网站,不要在网上或是交谈中暴露个人收入、财产等隐私信息,避免引来不法分子“青睐”。

二是选择查看验证对方“软硬件”,查硬件是看清对方相关的身份证件,必要时可到其所在单位进行核实;查软件则是通过个人言谈吐、知识素养等方面,确定对方是否符合其所宣称的身份。

三是选择冷处理方式对待对方的金钱索取,不法分子通常经过一段时间的感情经营后就会索要财物,此时切不可一时心软而钱关失守,要静待对方露出求财的真面目。对于宣称亲友出事的苦肉计,一定要眼见为实才能判断是否借钱;对于生意经营过程中的资金需求,更要记住双方只是男女朋友关系,而非生意伙伴,即使对方提供“抵押物”,也应予以核实,避免不法分子下怀。

### 招数 1 用假身份骗取信任

去年 4 月初,35 岁已婚无业男子阿山,通过某婚介网站认识了家住番禺的王女士。阿山使用假名“王军”并冒充现役军人取得王女士的好感,双方迅速建立起男女朋友关系。

4 月底,阿山以经商过程中资金急需周转为由,骗取王女士广发银行真情双币信用卡和中国工商银行信用卡各一张,并于 5 月初通过不法人员利用上述两张信用卡套现共计 94000 元。阿山还趁双方相识共处的时候,取得王女士住所钥匙,之后单独前往其家中,盗走放置于屋内的钻石戒指、玉石吊坠等首饰一批(共价值 27753 元),携赃逃匿。5 月 16 日,王女士无法打通阿山电话,且发现家中首饰被盗,才恍然大悟报了警。

### 招数 2 用悲惨事件博同情

去年 12 月 10 日,33 岁的阿伟正处于无业状态,通过网络聊天工具认识了 26 岁的李女士。短短数天后,双方相约见面。期间,阿伟接了一个电话后向李女士谎称其堂哥和堂嫂在东莞出了车祸,急需借钱做手术。李女士向阿伟提供的账户转入“手术费”4 万元。随后几天,李女士多次电话催促还款,均被阿伟以各种借口推脱。同月 19 日,李女士意识到被骗后,报警求助。同月 27 日,阿伟被公安人员抓获。

### 招数 3 用抵押物蒙骗得逞

去年 8 月,相处一年的女友及其家人突然“蒸发”,给中年男子阿光留下一堆借条和伪造证件。交往期间,35 岁的女友阿芬自称单身妈妈,以小孩车祸、家人急需用钱等事由,先后向阿光借钱,每次都会在借条上签名,还拿出自己的身份证、户口簿、房产证、定期银行存单放在阿光处。

有借条又有证件抵押,还多次与阿芬的家人打交道,再加上两人关系亲密,阿光一次次将钱借出,累计 20 余万元。直到阿芬及其家人均联系不上,阿光才赶去报案,发现女友的名字、所有的抵押物都是伪造的。

(据《羊城晚报》)